
Աստղագիտություն -2010 

(հանրապետական փուլ) 

1. 15 պարսեկ հեռավորության վրա գտնվող,  գլխավոր հաջորդականության 
աստղերից կազմված կրկնակի աստղային համակարգի հարաբերական 
շարժման ուղեծրի մեծ կիսաառանցքը հավասար է  6",  պտտման 
պարբերությունը՝   400 տարի, աստղերի զանգվածների հարաբերությունը՝  2:1 :  
Գնահատել  համակարգի լուսատվությունը։      
4 միավոր 
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2. Որոշել  երևակայական գիսավորի  ուղեծրի մեծ կիսաառանցքը, պտտման 
պարբերությունը, էքսցենտրիսիտետը և պերիհելիումը, եթե Արեգակից 1ա.մ. 
հեռավորության  վրա  գիսավորի արագությունը  ըստ ուղղության համընկնում 
է շրջանագծային  շարժման ուղղության հետ՝ լինելով նրանից 10 անգամ փոքր։  
4 միավոր 
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3. ա) Արտածել  արտաքին մոլորակի թվացյալ հետընթաց  շարժման անկյունային 
արագության բանաձևը, երբ մոլորակը գտնվում է դիմակայությունում։  
Ընդունել, որ մոլորակը և Երկիրը շարժվում են շրջանագծով։ 
 բ) Պլուտոնը հայտնաբերվել է համեմատելով երկու թիթեղներ, որոնք նկարվել 
են  վեց օրվա տարբերությամբ։  Որքան էր տեղաշարժվել Պլուտոնը թիթեղի 
վրա, եթե թիթեղի 3սմ-ը  համապատասխանել է  1O:  Կիրառել ա) կետում 
ստացված բանաձևը։ 
5 միավոր 
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4. Յուպիտերի երեք արբանյակների միջին անկյունային արագությունների միջև 
գոյություն ունի  հետևյալ  առնչությունը՝. 
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Իոյի և Եվրոպայի սինոդիկ պարբերությունը  հավասար է  3.525 օրվա։ Որքան է 
Իոյի, Եվրոպայի  և Գանիմեդի ընդհանուր սինոդիկ պարբերությունը։ 
4 միավոր 
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5. Որոշել Վեգայի էֆեկտիվ  ջերմաստիճանը և շառավիղը, եթե նրա անկյունային 

տրամագիծը հավասար է 0."0035,   պարալաքսը` 0."123, բացարձակ աստղային 
մեծությունը՝  -0.m54։  Արեգակի բացարձակ աստղային մեծությունը հավասար 
է  -26.m84, արեգակնային հաստատունը՝  2 կալ/ սմ2. ր,  σ=1.354 .10-12 կալ/սմ. վրկ. 
աստ4: 
3 միավոր 
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Հանձնաժողովի նախագահ՝     Ա. Հակոբյան 
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